Kapitel 2
Geographischer Hintergrund

Viele Leute stellen sich den Iran als groRe Sandwdiste - &hnlich der Sahara - vor. Der Iran
verfligt zwar Uber groRe und ausgedehnte Salz- und Sandwiusten, doch misste man ihn eher
als ein Bergland charakterisieren. Abgesehen von der Kiste am Persischen Golf und dem
schmalen Kustenstreifen am Kaspischen Meer liegt der grofite Teil im Gebirge bzw. im
Hochland. GrofRstadte wie Teheran, Isfahan oder Shiraz liegen alle ca. 1500 Meter iber dem
Meeresspiegel. Der Damavand im Alborzgebirge, der hdchste Berg des Irans, Uberragt mit
seinen fast 5700 Metern den Mont Blanc deutlich.

Der Iran liegt zwischen 25° und 39°45’ nordlicher Breite sowie 44° und 63°30° Gstlicher
Lange. Er ist mit seinen 1,6 Mio. Quadratkilometern Flache etwa vierzigmal gréRer als die
Schweiz und ca. viermal groBer als Deutschland. Der Iran wird von zwei Gebirgsziigen
dominiert. Das Alborzgebirge erstreckt sich von der Tirkei, entlang der Sudkiste des
Kaspischen Meeres, in Richtung Afghanistans. Das Zagrosgebirge erstreckt sich von der
Tlrkei, entlang der Grenze zum lIrak und entlang des persischen Golfes, in Richtung
Pakistans. Sudlich des Alborz und 6stlich des Zagros befinden sich die beiden grofRen Wiisten
Kavir und Lut.

Die Nachbarstaaten des Irans sind die Tilrkei und der Irak im Westen, Aserbeidschan und
Turkmenistan im Norden sowie Afghanistan und Pakistan im Osten. In der Grof3stadt Tabriz
betragt die Mitteltemperatur im Winter unter null Grad. Dafir ist der Juli in Ahvaz
durchschnittlich tber 37 Grad Celsius heil3. Das Klima im Iran kann also je nach Ort und
Jahreszeit sehr unterschiedlich sein.

Zwei Gebirge durchziehen das Land. Das hochste ist das Alborzgbirge mit bis zu 5700
Metern Uber dem Meeresspiegel. Es verlauft parallel zur Kiste des Kaspischen Meeres. Der
grofte Teil des Landes jedoch besteht aus Steppe und Wauste. Die Zentralwiisten teilen sich
auf in die Stein- und die Salzwuste. Dazwischen finden sich auch kleinere Sandwisten.



Die Gebirgszuge blockieren den Weg der feuchten Strdmungen ins Innere des Irans und
fiihren, abgesehen von den schmalen Kisten des Kaspischen Meeres und des Persischen
Golfes, zu extrem kontinentalen Bedingungen. Die Sommer sind hei3 und trocken (mit nur
geringen Temperaturschwankungen zwischen den Tagen).

Abhangig von geographischer Breite und HoOhe sowie den Jahreszeiten, schwankt die
Temperatur sehr stark. Die Winterminimum werden im Allgemeinen im Januar, das
Sommermaximum im Juli gefunden, wéhrend in den Bergen des Zagros- und Alborzgebirges
und am kaspischen Ufer die maximalen Temperaturen, resultierend aus dem Einfluss der
Hohenlage und des Meeres, im August erreicht werden. Die Mittelmonatstemperaturen fiir
Januar an 15 ausgewdhlten Stationen im Iran (Ganji, 1955) zeigten ein Schwankungsbereich
von -1 bis zu 20°C, bei einem Durchschnitt von dber 8°C. Im Juli lagen die mittlere
Monatstemperaturen zwischen 25 bis 37°C, bei durchschnittlich 30°C. Die mittlere jahrliche
Temperatur betrug 14C° in Jask am Golf von Oman und 30.5°C in Mianeh in
Ostaserbeidschan. Aulerhalb der Kustenbereiche des Kaspischen Meeres und des Golfs, sind
sowohl die jahrliche als auch die tégliche Schwankung der Temperaturwerte betrachtlich.
Nachts kann es im Nordosten sehr kalt werden. Einige Bereiche, wie die Khuzestan Ebenen,
erreichen maximale Mittagstemperaturen von ber 50°C im Sommer (53°C bei Gatvand nahe
Dezful und wahrscheinlich tber 55°C im Innenbereich, was heiRer ist als irgendwo sonst auf
der Erde), wahrend im Nordwesten im Winter die Temperatur unter -30°C fallen kann (der
Minusrekord liegt bei -36°C bei Bijar in Kurdistan).

Niederschlag fallt im Winter als Schnee in den Bergen oberhalb 750 m Héhe im Norden und
Westen. Die hdochsten Berge bleiben das ganze Jahr Uber schneebedeckt. Auch in der
Hochebene kommt es zu Schneeféllen, welche aber nicht lange andauern. Entlang der Kiste
des Persischen Golfes ist Schnee unbekannt. Regen fallt hauptsachlich von November bis Mai
bei einer mittleren Jahressumme von 416 Millimetern, wobei die Jahressumme fir die
kaspische Kustenzone viel hoher und fir die Innenhochebene viel geringer ist. Von Mai bis
Oktober regnet es tber den meisten Teilen des Irans selten. Die Flanken von Alborz- und
Zagrosgebirge sind die Orte maximalen Niederschlags, wo der jahrliche mittlere Niederschlag
mehr als 1200 Millimetern erreicht (1950 Millimeter in Anzali). Der jéhrliche mittlere
Niederschlag betragt in der Hochebene weniger als 120, in Sistan weniger als 70 und
Mirjaveh an der pakistanischen Grenze nur 48 Millimeter. In der kaspischen Kistenzone
regnet es in jedem Monat an einigen Stellen. Die Hochebene empféngt einen Grol3teil ihres
Regens im Fruhjahr, im kaspischen Teil ist der Niederschlag im Herbst am gro3ten und tber
der Golfkiste im Winter. Das Resultat dieses Niederschlagsmusters ist reichlicher Abfluss im
Frihjahr mit Schlammbeladenen Fluten und Erosion. Viele Flisse fiihren die meiste Zeit des
Jahres (besonders im Sommer) tber kein Wasser und sind trocken.

Das Alborzgebirge im Norden verhindert den Transport der Feuchtigkeit nach Stiden und das
Zagrosgebirge im Westen blockiert ein Eindringen der Feuchtigkeit von dieser Richtung her.
Der Sidost-Monsun ist fast vollstandig trocken, bis er den Ost-Iran erreicht. Infolgedessen
liegen die regenreichsten Teile des Irans in seiner Nord- und westlichen Randzone, wéhrend
der innere Teil von Westen nach Osten und von Norden nach Siden hin immer trockener
wird. Innenflisse entstehen vor allem aufgrund der Gebirgsziige, die Wasser in Form von
Schnee speichern.



2.1 Die Topographie des Irans

Der Iran besteht aus zwei Hauptgebirgsziigen, die hohe Innenbassins umfangen. Die
Hauptgebirgskette ist das Zagrosgebirge, eine Reihe paralleler Kdmme, die mit Ebenen
abwechseln, und das Land von Nordwesten nach Sidosten teilen. Viele Bergspitzen des
Zagros liegen mehr als 3000 Meter tber dem Meeresspiegel, und in der sid-westlichen
Region des Landes gibt es mindestens funf Gipfel, die hdher als 4.000 Meter sind. Folgt man
dem Zagros in den stiddstlichen Iran, sinkt die mittlere Hohe der Gipfel unter 1500 Meter. Am
Rand der kaspischen Kiistenzone verlauft eine andere Gebirgskette, das schmale aber hohe
Alborzebirge. Der vulkanische Berg Damavand (5670 Meter hoch), der sich in der Mitte des
Alborz erhebt, ist nicht nur die hdchste Spitze des Landes, sondern auch der hochste Berg auf
der eurasischen Landmasse westlich des Hindu Kushs.

Abbildung 2.1. Héhenverteilung im Iran

Die Mitte des Irans besteht aus einigen geschlossenen Bassins, die zusammen als die zentrale
Hochebene bezeichnet werden. Die mittlere Hohe dieser Hochebene betrégt ungefahr 900
Meter, aber mehrere Berge, welche die Hochebene Uberragen, tbersteigen 3.000 Meter. Der
oOstliche Teil der Hochebene umfasst zwei Salzwdsten, die Dasht-e Kavir und die Dasht-e Lut.
Abgesehen von einigen Oasen sind diese Wisten unbewohnt.

Auf iranischem Gebiet befinden sich nur zwei Tieflander: die Khuzestan-Ebene am
Persischen Golf im Stidwesten und die kaspische Seekistenebene im Norden. Erstere ist eine
ungefahr dreieckig geformte Verlangerung der Mesopotamischen Ebene und im Durchschnitt
ca. 160 Kilometer breit. Sie erstreckt sich etwa 120 Kilometer ins Inland, wobei sie nur
wenige Meter iber den Meeresspiegel ansteigt. Dann trifft sie abrupt auf die ersten Vorlaufer
des Zagrosgebirges. GroRe Teile der Khuzestan-Ebene sind von Simpfen bedeckt. Die
kaspische Ebene ist langer und schmaler. Die Kiste des Persischen Golfs stdlich von
Khuzestan und die Kiste des Golfes von Oman haben keine echten Ebenen, weil das
Zagrosgebirge in diesen Bereichen nach Osten in vielen Féllen direkt bis an die Kste reicht.
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Hohe [m] Anzahl Rel. Verteilung %
<0 18 1.18
0-250 137 9
251-500 46 3.02
501-750 73 4.80
751-1000 132 8.68
1001-1250 216 14.20
1251-1500 227 14.90
1501-1750 280 18.40
1751-2000 201 13.20
2001-2250 118 7.75
2251-2500 56 3.68
2500-2750 13 0.85
>2750 5 0.33
Summe 1522 100

Tabelle 2.1. : Verteilung der Niederschlagsstationen im Iran. VVon weiteren 526 Stationen steht
keine Hohe zur Verfligung

Es gibt keine Hauptstrome im Land. Von den kleinen Flussen ist der Karun der einzige,
welcher schiffbar ist. Mehrere andere permanente Stréme minden in den Persischen Golf,
wéhrend einige kurze Flusse, die aus dem nordwestlichen Zagros oder Alborz entspringen, ins
Kaspische Meer abflielen. Auf der zentralen Hochebene bilden sich, durch in den Bergen im
Frihling schmelzenden Schnee, zahlreiche Flisse, von denen die meisten fir den groReren
Teil des Jahres trockene Betten haben. Sie flieen durch dauerhafte Kanéle und miinden
schlielflich in Salzseen, die dazu neigen, wéhrend der Sommermonate auszutrocknen. Im
Nordwesten befindet sich ein dauerhafter Salzsee, der Urumiyeh, dessen Salzgehalt zu hoch
ist, um einen Lebensraum fir Fische und die meisten anderen Wasserlebewesen bieten zu
kdnnen. AuRerdem gibt es noch einige miteinander verbundene Salzseen entlang der Iranisch-
Afghanischen Grenze in der Provinz von Sistan va Baluchestan.

2.2 Klimatologie

Das Klima im Iran kann also je nach Ort und Jahreszeit sehr unterschiedlich sein. Um das
Klima im Iran verstehen zu kdnnen, muss man sich die geographische Situation vor Augen
halten. Der groRte Teil des Landes, d.h. das iranische Hochland, ist im Westen und Norden
durch hohe Gebirgsziige begrenzt. Diese Barriere fuhrt zu einem niederschlagsarmen,
trockenen, sehr kontinentalen Klima. Es bestehen groRe klimatische Unterschiede zwischen
Sommer und Winter.

Der schmale Kistenstreifen am Kaspischen Meer ist gegen Siiden durch das tber 5000 Meter
hohe Alborzgebirge begrenzt. Die Nordwestwinde, welche (ber dem Kaspischen Meer
Feuchtigkeit aufnehmen, geben diese an den Hangen des Alborz wieder ab. Dies fuhrt zu
einem flr den Iran untypischen, sehr feuchten Klima, welche auch intensive Landwirtschaft
ermoglicht.
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Es wird sogar Reis angepflanzt. Am Persischen Golf sind die Sommer sehr hei8 und feucht
und die Winter angenehm mild. Im Bergland des Nordwestens gegen die Grenze zur Tirkei
sind die Winter sehr kalt und der Sommer kiihl und angenehm.

Der Iran befindet sich in der sommer-trockenen Zone der subtropischen Breiten. Der jahrliche
mittlere Niederschlag des Landes betrdgt ungefahr 416 Millimeter und die jahrliche
Mitteltemperatur liegt bei etwa 18 Grad Celsius. Die raumliche Verteilung des Niederschlags
Uber dem Land ist sehr unterschiedlich. Niederschlag tritt hauptsachlich im Winter auf.

Das Gebiet des Iran umfasst drei verschiedene Klima-Zonen:
e Warm
e Mittelmalig warm
e Regnerisch

Mit einem trockenen Sommer im kaspischen Kustenbereich, trockene, heile Wuste in der
zentralen Hochebene und trockene, heille Steppe im Rest des Landes. Die Luftfeuchtigkeit ist
in der Regel wegen der Hohenlage des Landes niedrig (ein Grofteil des Irans liegt mehr als
1000 m uber dem Meeresspiegel). Die Kiistengebiete entlang des Persischen Golfes weisen,
insbesondere im Sommer, eine hohe Luftfeuchtigkeit auf. Der Westwind wird durch Zagros-
und Alborzgebirge im Westen nach Norden abgelenkt.

Uber dem Nord- und zentralen Iran, hauptsachlich von Nord- und Nordwesten, wehen heile,
starke, trockene und uber lange Perioden anhaltende Sommerwinde. Der sehr heiRe, trockene
und mit Sand beladene “Sistan“ ("Wind der 120 Tage") weht von Nordwesten von Ende Mai
bis September ununterbrochen her. Der "Shamal" weht von Nordwesten iber Khuzestan und
die Kustengebiete des Persischen Golfes von Februar bis Oktober (im Sommer am
intensivsten). Diese Sommerwinde tragen ohne Zweifel zur Austrocknung des Landes bei. Im
Stiden sind die Winde west- und sudwestlich.

Der Iran hat ein unterschiedliches Klima. Im Nordwesten sind die Winter kalt mit schweren
Schneeféllen und frostigen Temperaturen wahrend des Dezembers und Januars. Frihling und
Herbst sind relativ mild, wéhrend die Sommer trocken und hei8 sind. Im Suden sind die
Winter mild und die Sommer sehr heif3, mit mittleren tdglichen Temperaturen im Juli von
uber 38° C. Auf der Khuzestan-Ebene (Sudwesten des Irans) wird die Sommerhitze von hoher
Feuchtigkeit begleitet.

Der Iran kann in funf Temperaturprovinzen unterteilt werden:

a) die kaspische Zone entlang des Kustengebiets, die eine niedrige jahrliche
Temperaturschwankung aufweist; b) die Zone des Persischen Golfes, die ebenfalls eine
niedrige jahrliche Temperaturschwankung, jedoch bei htheren Werten, zeigt; c) die Zagros-
Zone mit gréReren Anderungswerten als in den ersten beiden Zonen und einem sehr niedrigen
Mittelwert im Januar; d) die Alborz-Zone, die dem Zagros dhnelt, aber héhere Temperaturen
erreicht und eine grofRere L&nge hat; und e) die wistenhafte Innenzone mit der groRten
jahrlichen Temperaturschwankung, verbunden mit relativ hohen Werten.Die meisten
Niederschlage im Iran fallen von Oktober bis April. In den meisten Teilen des Landes, betragt
die Jahressumme des Niederschlags 250 mm oder weniger. Die Hauptausnahmen sind die
hoheren steilen Hange des Zagros und der kaspischen Kustenebene, in welchen der
Niederschlag mindestens 500 mm jahrlich erreicht. Im westlichen Teil des kaspischen Meers
Ubersteigt der Niederschlag bis zu 1000 mm jahrlich und verteilt sich relativ gleichméaRig auf
das gesamte Jahr. Dies steht im Gegensatz zu einigen Bassins der zentralen Hochebene, die in
Mittel jahrlich nur 200 mm oder noch weniger Niederschlag empfangen.
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2.3 Die Herkunft des Niederschlags im Iran

Was das grofite Teil des Niederschlags im Iran verursacht, ist die feuchten Hohenstromungen,
die innerhalb 4 bis 8 Monaten(vom Oktober bis Mai) direkt aus dem Westen in den Iran
kommen. Die Vorderseite des 500 hpa Trogs ist wo die Vorticity-Advektion positiv ist. Bei
Betrachtung der 500 hpa Karten zeigt sich, dass in vielen Fallen sich die positive Vorticity
uber dem Mittelmeer befand und es scheint, dass dieser Positivzentrum mit dem Wind
advehierte und sich dadurch am nachsten Tage ein Tief( Verbunden mit dem 500hpa Trog)
am Boden bildete, das in den Bodenkarten zu erkennen ist. Einige von diesen Zyklonen
kommen aus dem Nordwesten und Uberstromen das Schwarze Meer und Aserbeidschan. Die
anderen kommen aus dem Siudwesten und Uberstromen das rote Meer und den Persischen
Golf und erreichen den Sudteil vom Iran. Weil sie aus Sudan kommen, sind sie Sudantiefs
genannt worden. Sie haben einige Effekte auf den Niederschlag im Sudteil vom Iran.

Abbildung 2.2. Die Bewegungs-Richtung
der Zyklonen, die der Niederschlag im Iran
verursachten. Jahr 1967/68: Apr. (oben
links), Mai.(oben rechts)und Jun(unten).
Die Zahlen zeigen die Anzahl der
Zyklonen in entsprechendem Monat(Olfat,
1969)

Olfat (1969) hat die Bewegung der Niederschlags-Bodenzyklonen, die den Iran wahrend des
Jahres1969 uberstromten untersucht. Die Anzahl der Zyklonen, die den Iran innerhalb der 11
Monate Uberstromten war 63.
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Wobei nur 20 Zyklonen von ihnen den Siidiran und 41 davon das Nordteil vom Iran betroffen
haben. In einer anderen Studie sind die Zyklonen studiert worden, die wahrend der Jahren
1965-1969 aus dem Nordwesten und Westen in den lIran eingetreten sind und etwas
Niederschlag verursachten. Die Anzahl dieser Zyklonen war 200 (40 pro Jahr). Diese
Zyklonen kommen vom Schwarzen Meer, von der Tirkei und vom Irak in den Iran.

Auf der Grundlage o. g. Studie, erreichten von der 40 nur 24 Zyklonen das Zentrum vom
Iran. Acht von ihnen verlassen den Iran durch Baluchestan und die 2 von ihnen gehen zur
Systan Region und der Rest geht nach Nordosten und Khorasan. Als Zusammenfassung
kénnen wir die Richtung des Eintritts der Zyklonen (verbunden mit dem 500 hpa Trog) in den
Iran in 3 Gruppen teilen(:

1. aus dem Mittelmeer
2. aus dem Nordwesten
3. aus dem Sudwesten

Uber dem Mittelmeer dndert sich die Zyklonenzugbahn von Fall zu Fall. Sie kann sich nach
Osten, Stdosten oder Nordosten fihren. Die hdufigste Quelle des Niederschlags vom Iran
sind die Mittelmeer- Zyklonen(64.5%). Die Zyklonen, die aus dem Sldwesten (Sudan, Roten
Meer und aus dem Persischen Golf) kommen sind die zweithdufigsten Wettersysteme im
Iran(22.9%)

B E £ B E

Abbildung 2.3. Die Bewegungs-Richtung
der Zyklonen, die der Niederschlag im Iran
verursachte. Jahr 1967/68 Jul., Aug. und
Sep. (oben links), Okt. (oben rechts) und
Dez. und Jan. (unten).Die Zahlen zeigen
die  Anzahl der  Zyklonen im
entsprechenden Monat(Olfat, 1969)
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Wie in der Tabelle 2.1. gezeigt worden ist, haben die Mittelmeer-Zyklonen, die die wichtige
Ursache fiir den Niederschlag im Iran sind, ihre hohe Aktivitit vom Dezember bis
April(wegen grofiskaligen atmosphérischen Zirkulation und der synoptischen Aktivitat; Es
bilden sich Zyklonale Aktionsgebiete auf dem Mittelmeer ab). Es sollte beachtet werden,
dass nur in der kalten Jahreszeit die Mittelmeer- Zyklone den Sudteil vom Iran erreichen und
die Wahrscheinlichkeit ihres Auftauchens im Suden des Irans in anderen Jahreszeiten ist
vernachlassigbar. Der grofite Teil des Niederschlags im Sidiran wird wegen der Zyklonen,
die aus dem Sidwesten (roten Meer, Saudi-Arabien, Persischen Golf) in den Iran eintreten
verursacht. Diese Zyklonen, die 23% des Gesamtniederschlags im Iran verursachen, tauchen
im Marz am héufigsten auf (5%). Die Verlagerungs-Geschwindigkeit der 0. g. Zyklonen ist
unterschiedlich; sie schwankt zwischen 25 bis 45 km/h(Abdolhosseini, 1980). Der Raum der
Zyklogenese, die spater den Niederschlag im Iran verursacht, ist das zentrale und Ostliche
Mittelmeer. Es ist hdufig beobachtet worden, dass einige Zyklonen sich auflésten nach dem
sie das Luv des Zagrosgebirges erreichten. Diese Zyklonen werden nach einigen Stunden oder
nach einem Tag wieder im Ostteil von Kaspischem Meer auftauchen uns sind jumping lows
genannt worden.

Herkunft
Monat
vom Nordwest Stidwest
Mittelmeer (vom (vom Sudan,
Schwarzen roten Meer , Alle Herkilinfte
Meer, Saudi Arabien
oder von der und Persischen
Turkei) Golf)
Okt 3.3 0.6 0.5 4.4
Nov 5.4 1.8 2.4 9.6
Dez 10.5 0 1.4 11.9
Jan 9.5 0.9 4.8 15.2
Feb 8.1 2.4 4.3 14.8
Mrz 9.5 1.9 5.3 16.7
Apr 9.3 14 2.4 13.1
Mai 6 2.4 1.8 10.2
Jun 1.4 0 0 1.4
Jul 0.5 0 0 0.5
Aug 0 0.6 0 0.6
Sep 1 0.6 0 1.6
Jahressumme 64.5 12.6 22.9 100

Tabelle 2.2. relative Haufigkeit der Herkunft der Zyklonen, die zum Niederschlag im Iran
fuhren.(Abdolhosseini, 1980)
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2.4 Effektive Faktoren fiir den Niederschlag im Iran

Die wichtigen Faktoren, die den Niederschlag im Iran verursachen, sind die Topographie und
die Entfernung bzw. die N&he von den Feuchtequellen. Der Effekt der geographischen Breite
ist nicht so wichtig wie die anderen Faktoren. Der Einfluss von Feuchtequellen auf den
Niederschlag kann in zwei Gruppen geteilt werden:

Die erste Gruppe ist der Einfluss der windwarts gelegenen Meere oder des Ozeans wie
Mittelmeer, Schwarzes Meer, rotes Meer und Atlantik. Die zweite Gruppe ist der Einfluss der
nahen Feuchtequellen wie Kaspisches Meer und Persischer Golf. Es ist klar, dass die
bodennahe Windrichtung, die mit Druckfelders schwankt, auch wichtig ist. Die Windrichtung
ist in der Vorderseite der Zyklone nach Westen, Siidwesten oder Sudosten, im Gegensatz ist
sie in der Rlckseite der Zyklone nach Osten, Nordosten oder Nordwesten.

Mean Annual Precipitation of Iran
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Abb.2.4. Die Jahressumme des Niederschlags im Iran

e Die entfernten Meere im Westen
Die wichtigste Quelle der Luftfeuchtigkeit, die den Niederschlag in Iran verursacht, ist das

Mittelmeer. Da der groBe Teil von Zyklonen, die Niederschlag verursachen aus dem
Mittelmeerraum kommt, ist seine wichtige Rolle beim Niederschlag im Iran ganz Klar.
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Die zweite Feuchtequelle ist das Schwarze Meer. Die Luftmassen, die von Siideuropa zum
Mittelmeer kommen und dieses Meer passieren, nehmen die Feuchtigkeit von ihm auf. Ein
Teil von dieser Feuchtigkeit verursacht den Niederschlag im Sidostteil des Schwarzen
Meeres (Rize und Batum) und der andere Teil bleibt und verursacht den Niederschlag in
Ghafghaz, in der Tilrkei und in Aserbeidschan. Es ist eindeutig, dass wegen der West-Ost
Richtung der allgemeinen Zirkulation der Atmosphére, der Atlantische Ozean eine wichtige
Rolle hat in der Versorgung der Feuchtigkeit der Stromungen (via Mittelmeer, Schwarzes
Meer und Kaspisches Meer), die den Niederschlag im Iran verursachen hat.

e Persischer Golf und der Golf von Oman

Es sieht so aus, dass der Persische Golf die jenigen Zyklonen mit Feuchtigkeit futtert, die aus
dem Sudan und aus dem Sudwesten in den Iran eintreten. Fast alle Teile des Stdirans liegen
in den Subtropen, da sich hier die absinkenden Zweige der Hadley-Zelle befinden. Der
absinkende Zweige der Hadley Zelle befindet sich im Sommer zwischen 25 und 32° N und im
Winter zwischen 21 und 32°N. Das betrifft den Stdiran. Wegen der hoheren Temperatur des
Wassers im Persischen Golf und im Golf von Oman ist die Verdampfungsrate hoher als im
Mittelmeer. Aber dies verursacht keinen hohen Niederschlagwert im Sudiran. Der Grund
daflr ist die Luft, die in dieser Region absinkt (Aufgrund des absinkenden Zweig der Hadley
Zirkulation). Wenn der Zustand im Sidiran so ist, dass die Luft auBer Feuchtigkeit
aufzunehmen auch erwarmt wird und deswegen aufsteigt (Im Winter, wenn die Hadley zelle
sich runter zieht), fUhrt es zu Starkregen, die stérker als in anderen Regionen im Iran sind
(3.Jan. 1967; 40 Millimeter im Khark, 65 Millimeter in Shiraz und 75 Millimeter im Fasa).
Die Rolle des Golfes von Oman ist abhéngig von der Wetter-Aktivitdt im Bereich des
indischen Ozeans (wegen des Monsunregens). Im Sommer, wenn sich die ITC (Innertropische
Konvergenzzone) nach Norden verschiebt, und der Wind Uber die weiten erwdrmten
Meeresflachen vom Hochdruckgebiet sudlich des Aquators nach Norden streicht, ist der
Monsun feuchtwarm und bringt dem Kontinent starke Niederschldge. Diese sommerliche
Monsunstromung fiihrt die feuchte warme Luft vom Indischen Ozean nach Nordosten und
verursacht den extremen Sommerniederschlag in Indien. Ein Zweig der Monsunstrémung
verursacht episodenhaften Sommerniederschlag im stidostlichen Rand vom Iran(13. Jun. 1968
Darab, 83mm), Die Frequenz dieser Art des Niederschlags ist alle 4 oder 5 Jahre und sie
verursacht extreme Niederschlage im Sidiran. Der Einfluss des Monsunregens in Baluchestan
ist als ein kleines Maximum im Sommer beobachtet worden. Die tropischen Zyklonen, die in
tropischen Regionen entstehen (Indischer Ozean) tauchen kaum im Persischen Golf und im
Golf von Oman auf. Wéhrend der letzten 150 Jahre ist ein tropischer Zyklon ausnahmsweise
einmal im Persischen Golf und im Golf von Oman beobachtet worden, der zum Starkregen
gefuhrt hat. (Jun.1898, 300 mm im Masghat und 118 Millimeter im Jask )

e Kaspisches Meer
Die Rolle des Kaspischen Meeres beim Niederschlag im Nordteil des Irans ist sehr wichtig.
Der Niederschlag der kaspischen Kuste ist in der Intensitat, in der Dauer, im Wert, in der

saisonalen Verteilung und sogar in seiner Anderung mit der Hohe unterschiedlich von dem
Niederschlag im zentralen Teil des Irans.
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Die durchgefiihrten Studien zeigten(Khalili, 1972, Khodayari 1970), dass der wichtige Teil
der notwendigen Feuchtigkeit fir den Niederschlag in der kaspischen Kiste wéhrend der
Uberstrémung der kalten Luft iiber dem warmen Wasser des Kaspischen Meeres passiert.

Der kaspische Niederschlag ist orographisch bedingt. Der maximale Niederschlag taucht in
der Westseite des Kaspischen Meeres auf. (Astara bis Anzali), obwohl das hdchste Gebirge
im zentralen Teil der kaspischen Kiste( Chalus und Noshhar) liegen. Der hohe Niederschlag
im Westteil der Kaspischen Kiiste ist wegen der Uberstromung der kalten und trockenen Luft
aus dem Norden oder aus dem Nordosten tber das Kaspische Meer. In diesem Fall wegen der
Bewegung der Kaltluft Gber dem warmen Meer, werden die unteren Schichten der Luft
erwarmt und sie nehmen die Feuchtigkeit von der Meeresoberflache auf. Dadurch wird die
Luft instabil und der Wasserdampf verteilt sich leicht in die hoheren Schichten. Die Intensitat
dieses Phanomens hangt vom Temperaturunterschied zwischen der Luft und dem Wasser ab.

Je langer die Strecke, die die Luft Gber dem Wasser lauft, desto hochreichender ist die feuchte
Schicht, die gebildet wird. Die Schichtdicke erreicht 3 km in einigen Féllen am Schwarzen
Meer. Im Oktober mit der Temperaturabnahme, fangt die Entwicklung des sibirischen
Hohentroges an. In dieser Zeit lauft die Luft ihren langsten Weg aus dem Nordosten nach
Sldwesten des Kaspischen Meeres. Die Temperaturabnahme im Sibirien ist sehr rasch,
wéhrend das Wasser des Kaspischem Meeres vom September nur langsam abgekihlt wird.
Wegen des hohen Unterschieds zwischen der Wassertemperatur und Lufttemperatur, wird die
Luft instabil und dies fahrt zu Niederschlag (Khalili, 1972). Der hochste
Temperaturunterschied (22°C) zwischen der Luft und dem Wasser ist im Herbst beobachtet
worden und der maximale Niederschlag im Stdwestteil der Kaspischen Kuste ist auch in
dieser Jahreszeit (Oktober).

2.5 Der Einfluss der Geldnde-Hdohe auf den Niederschlag

Gebirge modifizieren die rédumlichen Klimastrukturen besonders von Temperatur und
Niederschlag. Im Allgemeinen steigt die Niederschlagsmenge mit der H6he an. Wir kdnnen
den Einfluss des Gebirges im Iran in 2 separate Gruppen teilen:

1. Das groRe Gebirge sind als Hindernis fir die Feuchtigkeits- Transport, z.B. steigt bei N/S-
Wind die Luft Gber den Flanken des Alborzgebirges auf und verursacht so den Niederschlag
an der Luvseite des Alborz. Das Zagrosgebirge hat die gleiche Rolle fur die westlichen
Luftstrome. Deshalb sind die Regionen in der Luvseite des Gebirges feucht und griin und die
Regionen in der Leeseite des Gebirges trocken.

2. Die Hohe beeinflusst die vertikale und die horizontale Komponente des Winds. Es
entsteht horizontale Konvergenz an der Luvseite des Gebirges. Dieser Faktor ist bis zu einer
bestimmten Hohe wichtig, aber sein Einfluss ist nicht starker als der o. g. erste Faktor. (wie in
zentralem Gebirge vom Iran und in der Wusten)
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2.6 Der Zusammenhang zwischen Stations-H6he und Niederschlag

Die Abbildungen 2.5.- 2.7. zeigen den gemeinsamen Einflu} der Hoéhe der luvseitigen
Hang-Anstiegs und der Entfernung bis zur Feuchtequelle auf die Verteilung des
Niederschlags.
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Abb.2.5: Die Jahressumme(2001) von Niederschlag (unten) und die Héhe der
Stationen(oben), die auf der 32° N Breite liegen

Wie in der Abb. 2.5. zu sehen ist, korreliert der Niederschlag mit der Hohe, in
ostwestlicher Richtung entlang der 32° Breite bis zum ca.50° E. Diese L&nge ist genau die
Luvseite von Zagrosgebirge. Bis zum 50° E nimmt der Jahressumme vom Niederschlag
mit Zunahme der Hohe zu, und danach nimmt sie wieder ab, weil das luvseitige Gebirge
den Feuchtestrom hindern den Zentral-lran zu erreichen. Ab 50° E ist der Einfluss der
Entfernung zur néchsten Feuchtequelle (Mittelmeer) wichtiger als die Hohe.

19



2500

2000

1500

1000

Hahe([rn]

800

-500

1200

1000

800

600 -

Miederschlag[mrm)

400 -

200 -

Bireite

Abb.2.6: Die Jahressumme(2001) von Niederschlag (unten) und die Hohe der
Stationen(oben), die auf der 49° E Lange liegen

Die Stationen entlang der 49° E wurden betrachtet und den Zusammenhang zwischen der
Hohe der Stationen und den mittlere Jahresniederschlag wurde in der Abbildung 2.6.
dargestellt. Wie man von der Abbildung entnehmen kann, korreliert der Niederschlag mit der
Hohe in  Sudnordrichtung bis zum 33° N, danach beeinflusst der zweite Faktor (Entfernung
zur Feuchtequelle) den Niederschlag starker als der Einfluss der Hohe. Zwischen der Breiten
35° und 36° N spielt der Nachbarschaft vom Alborzgebirge die wichtigste Rolle bei der
Niederschlags- Anderung. Der Niederschlag auf der  Luvseite(ndrdliche Seite) vom
Alborzgebirge zeigt eine gute Korrelation mit der Hohe. Im Gegensatz dazu, gibt’s keine
Korrelation zwischen dem Niederschlag auf der Lee-Seite vom Alborzgebirge und der Hohe.
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Abb.2.7: Die Jahressumme(2001) von Niederschlag (unten) und die Hohe der
Stationen(oben), die auf der 57° E Lé&nge liegen

Die Abbildung 2.7. zeigt der Zusammenhang zwischen der Gelande-Hohe und dem
Niederschlag entlang 57° E. Bis 33° N spielt die Hohe die wichtigste Rolle bei der Anderung
des Niederschlags und danach ist der zweite Faktor am wichtigsten. Der maximale
Niederschlag am Kaspischen Meer erklart die Rolle der Nachbarschaft vom Alborsgebirge
und der Néhe der Feuchtequellen.
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2.7 Gebiet- Klassifikation des Niederschlags

2.7.1 Niederschlagsanderung mit der Geldnde-Hohe

Die Anderung des Niederschlags mit der Gelande-Hohe ist abhingig von der GroRe des
betrachteten Gebiets, Windrichtung und Entfernung zum Meer. Die allgemeine Gleichung
der Anderung des Niederschlags mit der Hohe ist:

P=F(z2)+ E(s)+ P,;

P= Jahresmittelwert des Niederschlags

F(z)= Anderung des Niederschlags mit der Gelandehdhe (z)
E(s)= Korrektur-Funktion fir jede Station(s)

P ,= Basiswert des Niederschlags

45
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Abb. 2.8. Klassifikation des Irans nach Anderung der
Jahressumme des Niederschlags mit der Hohe (Khalili,
Hadjam, Irannejad, 1991)

Es ist zu beachten, dass F(z) durch Verkleinern des betrachteten Gebiets in eine lineare
Funktion umgewandelt werden kann. Diese Funktion ist zunehmend in einigen Teilen
des Zagrosgebirges und in der Kaspischen Kuste. In einigen Fallen wie in der Wuste ist
die Funktion fallend. E(s) ist abhdngig von dem Niederschlagswert der n&chsten
Stationen. Wenn der Niederschlagssumme einer Station fragwirdig ist, wird der Wert mit
Hilfe von Interpolationsmethoden eingeschéatzt. Aus dem oben genannten Grund wird der
Iran in 11 Gebiete unterteilt (Khalili, Hadjam, Irannejad, 1991), damit die Funktionen
maoglicherweise linear betrachtet und einfacher interpretiert werden konnen. Abbildung
2.8. stellt die 11 Gebiete nach Anderung des Jahresniederschlags mit der Hohe dar.
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Weil die Verifikation der EZMW Prognosen zeitlich und auch rdumlich durchgefthrt
wird, ist diese Einteilung flr die Erklarung der Verifikationsergebnisse wichtig. Fir jedes
Gebiet wurde eine mdglichst reprasentative Station ausgewahlt. Die geographische Lage
der ausgewdhlten Station wurde in der Abbildung 2.9. dargestellt. Tabelle 2.2 zeigt die
Regionen und dazugehorigen Stationen
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Abbildung 2.9. Die Lage der ausgewdhlten Stationen im Iran

Gebiet | Station Hohe [m] Mittlere Jahressumme
des Niedsrchlags [mm]

1 Tabriz 1349 343

2 Dezful 143 403

3 Rasht -7 1356

4 Zanjan 1620 315

5 Tehran 1191 218

6 Esfahan 1590 113

7 Torkaman 950 472

8 Mashhad 990 256

9 Yazd 1230 60

10 Bushehr 20 229

11 Iranshahr 591 115

Tabelle 2.2: Gebiete im Iran und die dazugehdrigen Stationen
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Miederschlag [mm]

2.7.2. Gebiet-Charakteristikum

2.7.2.1 Gebiet 1- Nordwesten (Aserbeidschan)

Dieses Gebiet enthdlt den Fluss Aras, Orumiyeh See wund einen Teil vom Sefidrud-
Einzugsgebiet. 181 Niederschlagsstationen liegen in diesem Teil vom Iran. Die Hohe der
Stationen ist Gber 1000m. Der Zusammenhang zwischen dem Niederschlag und der Hohe ist
wie folgt:

p=0.032z + 220

Die Anderung des Niederschlags mit der Hohe ist 32 mm/km. Abbildung 2.10. zeigt der
Zusammenhang zwischen Niederschlag und Hohe. Der Korrelations- Koeffizient betragt
0.30. Abbildung 2.10.a stellt die monatliche Temperatur und den monatlichen Niederschlag
von der Station Tabriz tber 30 Jahren (1970-2000)

dar.
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Abbildung 2.10. a: Der Zusammenhang zwischen mittlerem jéhrlichen Niederschlag und Gelénde-
Hohe im Gebiet 1(Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) ber 30 Jahren(1970-
2000). Korrelationskoffizient=0.3, Jahressumme des Niederschlags= 343 mm

Wie man von der Abbildungen 2.10.b entnimmt, sind Juni und Juli fast trocken; die
monatliche Niederschlagssumme in den anderen Monaten ist zwischen 10 und 60 mm mit
dem Maximum im Marz.

2.7.2.2 Gebiet 2- Zagros (Westen und Stdwesten)

Die feuchte Stromung vom Mittelmeer her betrifft dieses Gebiet in den meisten Monaten des
Jahres. Erst nimmt der Niederschlag mit der Hohe zu aber dann ist eine Abnahme des
Niederschlags mit der Hohe zu sehen.
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Im Allgemeinen in der Hohe zwischen 800-1800 m ist eine leichte Abnahme des
Niederschlags mit der Hohe zu beachten und danach ist die Anderung wieder zunehmend.

307 Stationen liegen in diesem Gebiet und der Zusammenhang zwischen Niederschlag und
Hohe ist wie folgt:

p=85*10"°z°-0.0003* +0.31z + 380

Die Gleichung zeigt zwei Zunehmende Anderung des Niederschlags mit der Héhe, die eine
bis zu 800 m und die andere Uber 2000 m ist. Der Korrelations- Koeffizient betragt 0.57.
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Abbildung 2.11. a: Der Zusammenhang zwischen mittlerem jahrlichen Niederschlag und Gelénde-
Hohe im Gebiet 2(Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) uber 30 Jahren(1970-
2000) in der Station Dezful. Korrelationskoffizient=0.57, Jahressumme des Niederschlags= 403
mm

Wie in der Abbildung 2.11.b dargestellt wurde, erreicht die Niederschlags-Summe bis zum
100 mm. Die Monate Juni, Juli, August und September sind trocken. Der maximale
Niederschlag ist 200mm im Januar. Dieses Gebiet liegt an der Luvseite des Zagrosgebirges.

2.7.2.3 Gebiet 3- Norden(Astara bis Gorgan)

Das Gebiet 3 umfasst den Nord-lran von Astara bis Gorgan. In diesem nimmt der
Niederschlag mit der Hohe ab. Das weist auf die wichtige Rolle der Entfernung bzw. Nahe
zum Kaspischen Meer. In diesem Fall ist der Einfluss der Hohe auf den Niederschlag
geringer.

Bis zur bestimmten Entfernung von dem Kaspischen Meer ist die Anderung des
Niederschlags mit der Hohe abnehmend( es ist unterschiedlich), danach ist sie aber positiv
und zunehmend.

Der Zusammenhang zwischen dem Niederschlag und der Héhe in diesem Gebiet ist wie folgt:
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rschiag [mm]

Migder

p=13*10"°z" -0.61z +970

Die Abbildung 2.12.a zeigt den Niederschlag/Héhe- Zusammenhang. Die Anzahl
der Stationen in diesem Gebiet ist 158 und der Korrelationskoeffizient betragt 0.47.
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Abbildung 2.12. a: Der Zusammenhang zwischen mittlerem jahrlichen Niederschlag und Gelénde-
Hohe im Gebiet 3(Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) uber 30 Jahren(1970-
2000) in der Station Rasht. Korrelationskoffizient=0.47, Jahressumme des Niederschlags= 1356

mm

Als Beispielstation wurde die Station Rasht ausgewéhlt. Die monatliche Summe des
Niederschlags liegt zwischen 40 und 230 mm. Die Niederschlagssumme im Gebiet 3 ist die
grofte Summe uber den ganzen Iran. Dieses Gebiet liegt zwischen dem Kaspischen Meer und
dem Alborzgebirge .

2.7.2.4 Gebiet 4- Sefidrud-Einzugsgebiet

Dieses Gebiet umfasst den Grofiten Teil des Sefidrud-Einzugsgebiet. Die Anzahl der
Stationen in diesem Gebiet betragt 43. Niederschlagsgradient in diesem Gebiet ist
159mm/km. Der Zusammenhang zwischen Niederschlag und Hohe ist wie folgt:

p=0.06z+120
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Abbildung 2.13. a: Der Zusammenhang zwischen mittlerem jahrlichen Niederschlag und Gelande-
Hohe im Gebiet 4 (Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) tiber 30 Jahren(1970-
2000) in der Station Zanjan. Korrelationskoffizient=0.52, Jahressumme des Niederschlags= 315
mm

Wie zu sehen ist, ist der Niederschlagsanderung mit der Hohe positiv. Im Vergleich zu
anderen Gebieten, ist der Korrelationskoeffizient in diesem Gebiet grof3 (0.52).

2.7.2.5 Gebiet 5- Sid-Alborz

Dieses Gebiet umfasst eine bereite Streife im Siid-Alborz (von Ghazvin bis Khorasan). Der
vertikale Niederschlagsgradient ist Aufgrund des groBen Unterschieds zwischen dem
Niederschlag in der Wiste und dem Niederschlag im Alborz-Gebirge, grof3. Er betragt
durchschnittlich 280 mm/km. Der Zusammenhang zwischen dem Niederschlag und der Hohe
in diesem Gebiet ist:

p=0.13z-74

Die Anzahl der Stationen, die in diesem Gebiet liegen ist 145. Der Korrelationskoeffizient
betragt 0.70.
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Abbildung 2.14. a: Der Zusammenhang zwischen mittlerem jahrlichen Niederschlag und Gelénde-
Hohe im Gebiet 5 (Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) tiber 30 Jahren(1970-
2000) in der Station Tehran. Korrelationskoffizient=0.7, Jahressumme des Niederschlags= 218
mm

2.7.2.6 Gebiet 6- Ost-Zagros

Dieses Gebiet liegt in der Leeseite des Zagrosgebirges zwischen 0stlichem Teil des
Zagrosgebirges und der Wuste. Die Eigenschaften des Gebietes sind vergleichbar mit den
Eigenschaften vom Gebiet 5. Der Zusammenhang zwischen Niederschlag und Ho6he (90
Stationen) ist wie folgt:

p=0.13z+4.3
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Abbildung 2.15. a: Der Zusammenhang zwischen mittlerem jahrlichen  Niederschlag und
Gelande-Hohe im Gebiet 6( Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) tber 30
Jahren(1970-2000) in der Station Esfahan. Korrelationskoffizient=0.57, Jahressumme des
Niederschlags= 113 mm
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Wie man von der Abbildung 2.15.b entnimmt ist der Niederschlagssumme pro Monat sehr
niedrig. Sie schwankt zwischen 0 und 20 mm. Der Korrelations-Koeffizient betragt 0.57.

2.7.2.7 Gebiet 7- Offene Landschaft von Gorgan

Dieses Gebiet liegt in dem ostlichen Teil des Kaspischen Meers und enthélt 32 Stationen. Es
ist ein kleines Gebiet mit starken vertikalen Niederschlagsgradienten. Der Zusammenhang
zwischen Stationshohe und Niederschlag ist:

p=1.1z + 330
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Abbildung 2.16. a: Der Zusammenhang zwischen mittlerem jahrlichen Niederschlag und
Gelande-Hohe im Gebiet 7 (Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) tiber 30
Jahren(1970-2000) in der Station Torkaman. Korrelationskoffizient=0.65, Jahressumme des
Niederschlags= 472 mm

Wie in der Abbildung 2.16.b zu sehen ist, schwankt die monatliche Niederschlagssumme
zwischen 18 und 60mm. Der Korrelationskoeffizient betragt 0.65.

2.7.2.8 Gebhiet 8- Nord-Khorasan

Dieses Gebiet enthalt die Einzugsgebiete vom Atrak, Sofla, Darungar, Harirud, Kashfrud,
Jamrud und Rusrud. Der Anderung des Niederschlags mit der Hohe neigt, konstant zu bleiben
und der Niederschlagsgradient ist 42 mm/km. Der Zusammenhang zwischen Niederschlag
und Hohe ist:

p=11*10"z +150
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Abbildung 2.17. a: Der Zusammenhang zwischen mittlerem jahrlichen Niederschlag und Gelande-
Hohe im Gebiet 8 (Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) tber 30 Jahren(1970-
2000) in der Station Mashahd. Korrelationskoffizient=0.1, Jahressumme des Niederschlags= 256 mm

Der Korrelationskoeffizient betragt 0.10.

2.7.2.9 Gebiet 9- Wisten

Dieses Gebiet ist das Grofite im Vergleich zu den anderen Gebieten. Es enthélt einen groRen
Teil des Irans zwischen Afghanistan und Pakistan im Osten, Stid-Alborz im Norden und

Persischem Golf und dem Golf von Oman im Siiden.

In diesem Gebiet ist der Zusammenhang zwischen Héhe und Niederschlag wie folgt:

p=0.062-9.6

y=00E% - 95

Abbildung 2.18.

a: Der
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Zusammenhang zwischen mittlerem j&hrlichen Niederschlag und Gelande-
Hohe im Gebiet 9 (Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) tUber 30 Jahren(1970-
2000) in der Station Yazd. Korrelationskoffizient=0.52, Jahressumme des Niederschlags= 60 mm
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Der Korrelationskoeffizient betragt 0.52. In der Station Yazd (Abbildung 2.18.b)
Es féllt kein Niederschlag von Juni bis Oktober. In den anderen Monaten schwankt der
Niederschlag im Mittel zwischen 1 und 15 mm.

2.7.2.10 Gebiet 10- Fars-Teil vom Zagros und Persischer Golf-Kiiste

Dieses Gebiet enthélt die Einzugsgebiete vom Mand, Meharn, Bal, Shour, Kal und Rasul. Die
hohe Niederschlagssumme in einigen Monaten ist aufgrund des Einflusses der feuchten
Strémungen, die aus dem Roten Meer(Siehe Abb.2.3) herliber kommen. 140 Stationen liegen
in diesem Gebiet und der Zusammenhang zwischen Niederschlag und Héhe ist:

p=0.035 + 63
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Abbildung 2.19. a: Der Zusammenhang zwischen mittlerem jahrlichen Niederschlag und Gelande-
Hohe im Gebiet 10 (Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) Gber 30 Jahren(1970-
2000) in der Station Bushehr. Korrelationskoffizient=0.42, Jahressumme des Niederschlags= 229 mm

2.7.2.11 Gebiet 11- Die Kiiste des Golfes von Oman

Dieses Gebiet enthalt die Einzugsgebiete vom Minab, Bahu, Kaju und Sarbaz. Der
Niederschlag in diesem Gebiet ist aufgrund der Entfernung von der westlichen Strdmungen
und niedriger Breite, im vergleich zum Gebiet 10, geringer. Die sommerlichen monsunalen
Strémungen konnen im Iran nur dieses Gebiet betreffen. Der Zusammenhang zwischen Hohe
und Niederschlag ist wie folgt:

p=4*107°z+21
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Abbildung 2.20. a: Der Zusammenhang zwischen mittlerem j&hrlichen Niederschlag und Gelénde-
Hohe im Gebiet 11 (Jahr 2001). b: Temperatur und Niederschlag (monatlich) Gber 30 Jahren(1970-

Hihe [m]

Monat

2000) in der Station Iranshahr. Korrelationskoffizient=0.1, Jahressumme des Niederschlags= 115 mm

Mit einem Blick auf die Tabelle 2.3. kénnen wir den Zusammenhang zwischen Hohe und
Niederschlag von 11 verschiedenen Gebieten mit einander vergleichen.

Gebiet- Name Gleichung der Anderung des Korr.- Anzahl
Index Niederschlag mit der Stationshohe | Koeffizent der
Stationen

1 Nordwesten p=0.032z + 220 0.30 181
(Aserbeidschan)

2 Zagros(Westen und 0.57 307
Sudwesten) p=85*10"°z° -0.000%” +0.31z + 380

3 Norden(Astara bis p=13*10"2z? -0.61z + 970 0.47 158
Gorgan)

4 Sefidrud- p=0.06z+120 0.52 43
Einzugsgebiet

5 Sid —Alborz p=0.132-7.4 0.70 145

6 Ost —Zagros p=0.13z+4.3 0.57 90

7 Offene Landschaft p=1.1z+330 0.65 32
von Gorgan

8 Nord -Khorasan p=11*10"z+150 0.10 95
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9 Wisten p=0.062-9.6 0.52 119
10 Fars-Teil vom p =0.035z + 63 0.42 140
Zagros und die
Persischen Golf-
Kiste
11 Die Kste des Golfes | p=4*10°z+21 0.10 77

von Oman

Tabelle 2.3: Der Zusammenhang zwischen Hohe und Niederschlag in einem Blick.
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